同富

中的少壮『实战』派,还有个人天赋突出、年少创业的『青春派』。他们逆潮流而行,从城市回归乡村,光荣的成为浙江首批『文旅设计师智库』一员。

9月24日,一群有着奇思妙想,致力于用创意改变乡村面貌、振兴乡村经济的文旅设计师齐聚临安龙门秘境。

这些大咖可是卧虎藏龙,有建筑规划系出身『根正苗红』的老成学院派,也有靠『搏杀』出血路立足于江

正如杭州市文化广电旅游局副书记、副局长赵 把时尚味、生活味带入乡村,真正做出乡村需要

弘中所言,文旅设计师

況

八的产品

0

者

章

琳

心在乡村『制酱采蜜』呼应了当下时代命题,他们深入乡村,挖掘特色,寻找灵感,制作出土洋结合的艺术美学场景,把人气、才气、烟火气汇聚乡村、

文旅设计赋能乡村、精准助推共同富 裕。 9月24日,浙江省旅游协会乡村文旅 振兴分会文旅设计师智库成立仪式暨首

届"文旅设计在乡村"研讨会在临安举 行。浙江师范大学钱江学院旅游管理系 系主任华钢教授、中国美术学院的高嵬教 授、浙江工业大学之江学院曹志奎副教 授、浙江外国语学院文旅学院的周波主任 等专家被聘任首批智库专家20名,并录取 会员26名。

汇聚文旅"最强大脑" 智绘乡村高质量发展浙江画卷



▲垄上行民宿

乡村文旅设计师智库为什么要在临 安举办,还从省内外请来这么多大咖呢。 浙江省旅游协会乡村文旅振兴分会会长、 杭州市临安区文化和广电旅游体育局副 局长陈伟洪表示,近年来为全面贯彻落实 乡村文旅"微改造、精提升"理念,浙江各 地都在探索乡村文旅运营新路径、新模 式。此次在在杭州市文化广电旅游局、浙 江省旅游协会的指导下,成立文旅设计师 智库,正是为了更好服务文旅振兴乡村战 略,提升浙江省乡村文旅设计水平,切实 推进全省景区村庄运营。

据了解,文旅设计师智库于今年7月 初开始筹划,同月获省文旅协会乡村文旅 振兴分会批准,7月27日开始面向全国公 开招募。截止8月20日,共收到申报材料 86份。筹备组根据严格的入库认定资格, 最终录取首批智库专家20名,智库会员26 名。据悉,上述智库专家和会员专业背景 均为旅游规划、城乡规划、建筑设计、景观 设计、工业设计、文创设计等与文旅设计 密切的相关专业,主要来自省内外高校和 主要设计机构的国家注册规划师、注册建 筑师、教授、高级工程师等,具有相应专业 执业资格和职称,对乡村文旅设计具有高 度热情。他们将以专家思维为乡村提供 高水平智力支持,用创新美艺为乡村打造



▲大山梯田



▲杭州市文化广电旅游局副书记、副局 长赵弘中致辞

前沿性"网红"场景,积极引入潮流项目优 化乡村产业新格局。发挥文旅设计"最强 大脑"力量,解决乡村振兴"最后一公里" 难题,让乡村既有美丽的"面子",又有"自 我造血"的里子。

在谈到今后智库成立后工作方向,赵 弘中指出,一是要建设好一支水平一流的 文旅设计师队伍。聚集和培育一批爱乡 村、懂策划、会设计、有情怀的文旅设计 师,全面提升乡村文旅设计水平,以乡村 文化为核心,以艺术赋能为手段,激活乡 村"美丽资源",使其转化为"美丽经济"。 其二,解决好一批制约乡村发展的实际性 难题。加强创意引领,强化文旅融合,积 极开发文创产品,提升民宿伴手礼、美食 小吃等乡村产业的附加值,进一步打造精 细化、差异化的乡村产品,用绣花功夫精 雕全域"大景区",用精细运营绘就共富 "新画卷"。其三,要带动好一群助力乡村 运营的各领域人才。以文旅设计领域为 切入口,带动行业内各领域专家、实战人 才为乡村文旅运营出谋划策,引导更多青 年人才和团队参与景区村庄运营管理。 发挥好分会在文旅高质量发展中的智库 作用,为行业主管部门和政府当好参谋和 助手。

绽放自我才华 携手乡村齐心奋进创"共富"

下午举行了首届"文旅设计在乡村" 研讨会。会上,几位知名专家教授就乡村 振兴背景下乡村节庆策划、农文旅融合发 展新模式、业态设计改造提升、夜经济落 地等方面进行了交流和探索。

来自浙江工业大学的曹志奎副教授 在就《浙江乡村文旅融合发展模式探索》 演讲时,提出构建"农文旅一体化融合互 馈发展"新模式的观点,既用文化推动要 素增值,以旅游促进结构优化,以城乡流 动推动功能提升,最终达到物质、精神双 富裕的目标。

浙江城市空间建筑规划院综合一所 所长李肖锋带来的《乡村夜晚后半场,光 影与文化创意落地探索》演讲,为乡村夜 景创意景观落地提供了可借鉴的"他山 之石"。李肖锋团队在开化下淤村打造 行浸式全息光影乡村舞台,在村落重要 区域的岩石、墙面进行亮化和投影,如在 民居两墙间的巷道布置地面投影和星空 灯,打造光影走廊。视觉升级后的乡村 景观让夜间游览更添情趣。李肖锋提出 "乡村只有开发沉浸式夜游项目,才能让 游客在此夜宿、夜宴、夜养,才能形成消费 裂变"的新思路。

随后,浙江师范大学教授华钢、浙江 外国语学院文旅学院主任周波、浙江省城 乡规划设计研究院风景园林研究一所主 任施小涛的精彩演讲也获得阵阵叫好。 现场讨论气氛热烈,很多设计师表示,乡 村天地辽阔,可以大展拳脚,必定大有可 为。特别是能将绽放自我才华之理想和 乡村振兴"共富"之梦想紧密结合,同步 而行,是属于当代设计师才拥有的历史性 机遇。

作为吴越名城,临安是浙西诗画大花园,是人们心中向往的诗和远方。特别是自 2017年以来,在"两山理论"统领下,临安区立足优良的生态底色和名城底蕴,敢于"天下 先",抢下"先手棋",率先开展村落景区市场化运营。引入专业团队运营,"天目村落"最 快"出圈",成为游客热衷的网红打卡地。乡村运营"临安模式"已成为名动全国的乡村 振兴、百姓共富好模式。

此次成立的文旅设计师智库,不仅是乡村发展的动态"脑细胞库",更能汇聚多种力 量形成一种强推力、牵引力,能够让浙江的乡村美起来,活起来,热起来。

俗话说快马加鞭不下鞍,文旅设计师智库成立后的第一把火将怎么"燃烧",让我们 拭目以待期待。

- 1、庞乾奎 教授 浙江工业大学之江学院
- 2、华钢 副教授 杭州师范大学钱江学院旅游管理系主任
- 3、王小冬 副教授 四川师范大学硕士生导师
- 4、高嵬 副教授 中国美术学院
- 5、曹志奎 副教授 浙江工业大学之江学院系主任
- 6、张杰 讲师 湖州师范学院艺术学院
- 7、周波 副教授 浙江外国语学院文旅学院国际文旅系主任
- 8、徐光勇 副院长 中国美术学院风景建筑设计研究总院有限公司第七综合院副院长
- 9、陈彬彬 副主任 浙江省城乡规划设计研究院风景园林规划设计一所副主任风景园林(高级工程师)
- 10、施小涛 所长 浙江省城乡规划设计研究院园林一所所长(高级工程师)
- 11、黄川 所长 浙江天尚建筑设计有限公司方案所所长(高级工程师)
- 12、郭云 浙江大学城乡规划设计研究院项目负责人(高级工程师)
- 13、范家明 中国新型建材设计研究院有限公司主任建筑师(高级工程师)
- 14、党若桐(总监)上海桐花万里绿化发展有限公司植物总监(高级工程师)
- 15、薜然 浙江省国土空间规划研究院规划师(中级工程师)
- 16、李昕珏 副总经理 吾乡文旅副总经理(中级工程师)
- 17、沈圆媛 浙江省城乡规划设计研究院(中级工程师)
- 18、徐康立 浙江省城乡规划设计研究院设计师(中级工程师) 19、李肖锋 浙江城市空间建筑规划设计院规划分院综合一所(中级工程师)
- 20、刘佳妮 深圳市新城市规划建筑设计股份有限公司浙江分公司景观设计师(中级工程师)